

第二轮省生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(省第三生态环境保护督察组)

批数	序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况	重点件	备注
第十六批	1	D2SY202403290001	双清区虹桥附近的天天夜宵、永家夜宵等餐馆,油烟直排,严重扰民。	双清区	大气	3月30日,经区城市管理和综合执法局工作人员调查核实,投诉人反映的情况部分属实。油烟直排属实,两店均保持开启了油烟净化设施,出风口位于二楼夹层,油烟味并不严重。	部分属实	处理整改情况:1.对两店下达限期整改通知书,要求按规定排放油烟;2.立即对两店做油烟排放检测。	已办结	无	否	
第十六批	2	D2SY202403290002	双清区邵阳大道步步高新天地地下车库入口,每天早上5:30有一台面包车在该处收集滴水,疑似用来炼制地沟油。	双清区	其他	3月30日、3月31日、4月1日,经区城市管理和综合执法局工作人员调查核实,该举报情况不属实。	不属实	处理情况:双清区城市管理和综合执法局工作人员蹲守三天,未发现收集滴水车辆。后到石桥派出所对该出口监控进行调阅,未发现收集滴水车辆。并且,双清区城管综合执法局工作人员与步步高物业确认此出口没有存放滴水的点位。	已办结	无	否	
第十六批	3	D2SY202403290003	双清区石桥街道五十亭村的修理厂、豆腐厂、加工厂等,污水直排农田、水塘,造成污染。	双清区	水	3月30日接到交办件后,邵阳市生态环境局双清分局立即组织石桥街道办事处、五十亭村村委开展现场调查。经查,投诉人反映的问题属实。	属实	处理整改情况:1.责令徐卫平豆腐作坊和邵阳市双清区罗木匠家具行立即停止环境违法行为,限期拆除生产设备。邵阳市双清区新辉汽修厂和邵阳阿郎汽车服务有限公司对危险废物做到规范化管理,完善管理台账。2.加强生态环境宣传,引导居民树立生态环境意识,避免生活污水再次直排。3.要求相关单位尽快督促海谊中学项目拆迁动工,将荒地地块开发利用起来;对附近居民的生活废水进行有效的收集,并通过专管将废水排向污水处理厂。4.加强日常执法巡查,确保不再出现生产作坊废水直排现象。	未办结	无	否	
第十六批	4	D2SY202403290012	北塔区北安新苑旁的移动公司机房,隔三五会排放刺鼻气味,主要集中在深夜。	北塔区	大气	4月1日,北塔区人民政府责令邵阳市生态环境局北塔分局、田江街道等单位组成工作专班到邵阳市移动公司数据楼现场核实,发现该公司柴油发电机在启动时(启动时间在1分钟内)排烟过大。	属实	处理整改情况:制定整改方案如下:1.通过增加柴油颗粒捕集器(DPF),对油机产生的黑烟进行滤除(DPF对碳烟颗粒过滤效果比较高,一般为90%以上);2.清洗油库,更换新柴油,提升柴油质量,一定程度上减少排烟。整改时限:2024年5月30日前全面落实。	已阶段性办结	无	否	
第十六批	5	D2SY202403290013	新邵县殡仪馆作业时,烟囱冒出大量粉尘,污染了附近饮用水和菜地。	新邵县	大气	3月30日,经县民政局、市生态环境局新邵分局、酿溪镇人民政府现场调查核实,该举报问题不属实。	不属实	处理整改情况:1.对烟囱所在的房顶和殡仪馆周边进行了实地查看,未发现存在明显粉尘附着物;对殡仪馆所在的资滨社区居委会也进行了走访,证实附近饮用水、菜地没有被污染。2.进一步加强管理,要求殡仪馆加强环保焚烧炉运行管理,做到污染物达标排放。	已办结	无	否	
第十六批	6	D2SY202403290015	邵东经开区污水管道半堵,造成污水大量溢出至邵东市大禾塘同意村的道路上,导致道路泥泞,存在安全隐患。	邵东市	水	3月30日,邵东经开区开发建设和产业发展局会同大禾塘街道办事处工作人员到现场调查,该举报问题属实。	属实	处理整改情况:3月31日,邵东市经开区开发建设和产业发展局对该道路下方涵管开展淤泥清理,现已完成清淤工作。	已办结	无	否	
第十六批	7	D2SY202403290016	邵东市灵官殿镇茶子山敬应雄制砂厂未办理相关手续,作业时扬尘、气味严重扰民。	邵东市	大气	3月30日,邵阳市生态环境局邵东分局和灵官殿镇人民政府工作人员到现场调查。经查,该举报问题不属实。	不属实	处理情况:邵东市灵官殿镇茶子山村及周边村未发现现有制砂厂存在。敬应雄未开办过制砂厂。	已办结	无	否	
第十六批	8	D2SY202403290017	大祥区邵水桥上100米戴家溪附近有个黑色塑料排污管,生活污水直排至邵水河;步月桥下游100米,有个污水提升站,不定期有污水溢流出来,污染周边环境。	大祥区	水	3月30日,经邵阳市城市管理和综合执法局、邵阳市公用事务服务中心现场调查核实,问题属实。	属实	处理整改情况:1.由市政工程总公司实施邵阳市大祥区戴家溪清污分流改造工程,工程计划自马蹄塘路沿敏州路、戴家坪路至科文路沿戴家溪箱涵新建DN1000mm污水专管及HDPE接入管共4840m,将戴家溪箱涵中污水接入专管,实现清污分流,减少戴家溪排口大雨、暴雨时溢流频次,确保小雨、旱天不溢流。2.对戴家溪、三里桥泵站截流口处格栅及截流口处污水干管开展清理工作,提高过水断面,降低戴家溪排口、三里桥泵站大雨、暴雨时溢流频次。3.三里桥泵站全功率运行,提高溪内合流污水提升能力,确保小雨、旱天不溢流。	已办结	无	否	
第十六批	9	X2SY202403290001	新邵县酿溪镇雷家坳社区的生活垃圾填埋场未采取科学的环保处理方式,仅用土覆盖的方式进行处理,导致异味四散,严重污染空气;垃圾填埋场渗滤液未经处理,直接渗入地下,对地下水造成污染。	新邵县	水、大气	4月1日,经县住建局、县城管局、市生态环境局新邵分局等有关单位现场查看:1.“雷家坳社区的生活垃圾填埋场未采取科学的环保处理方式,仅用土覆盖的方式进行处理,导致异味四散,严重污染空气”不属实;2.“垃圾填埋场渗滤液未经处理,直接渗入地下,对地下水造成污染”问题部分属实。	属实	处理整改情况:一是立即做好渗滤液导排系统,将可能出现的渗滤液引流至污水管网进行处置。二是立即启动垃圾坝挡墙建设,防止垃圾外溢。三是请专业技术公司对渗滤液及地下水进行全面检测,如存在渗滤液对地下水造成污染的问题,将立即启动垃圾渗滤液污染治理工作。	已办结	无	是	*

第二轮省生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(省第三生态环境保护督察组)

批数	序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况	重点件	备注
第十七批	1	D2SY202403300001	武冈市湾头镇大湾桥水泥砖厂,环保手续不齐全,非法生产。	武冈市	其他污染	4月1日,经湾头桥镇政府、市科工信局、市生态环境局武冈分局现场调查核实,该举报情况不属实。	不属实	调查情况:1.武冈市大湾桥水泥砖厂于2019年获得邵阳市生态环境局武冈分局环评批复(武环评[2019]26号);于2020年7月13日在全国排污许可证管理信息平台填报了固定污染源排污登记,登记编号:92430581MA4QAJX700I2;于2019年11月开展建设项目竣工环境保护自主验收,并在邵阳市生态环境局武冈分局备案,备案号:4305812019017。该厂环保手续齐全,不存在环保手续不齐全、非法生产的情况。2.武冈市大湾桥水泥砖厂2024年共计生产15个工作日,制砖80万块,3月6日停产至今。3.现场核查,该厂建设有原材料及产品堆棚、污水沉淀池等污染防治设施,原料棚无喷淋设施。处理整改情况:对武冈市大湾桥水泥砖厂下发督促整改通知书,要求该厂立即给原料棚安装喷淋设施。	已办结	无	否	
第十七批	2	D2SY202403300002	武冈市湾头镇铜富沥青厂生产时产生大量黑色浓烟,灰尘四散,严重影响村民生活。	武冈市	大气	3月31日,经邵阳市生态环境局武冈分局、市科工信局、市住建局、湾头桥镇政府现场调查核实,该举报情况不属实。	不属实	调查情况:1.武冈市铜富运刚沥青混凝土搅拌站从2023年12月开始停产,至今未生产。2.该搅拌站安装有布袋除尘设备及活性炭吸附装置等污染防治设施。3.2023年10月15日,武冈市铜富运刚沥青混凝土搅拌站按照排污许可证自行监测要求,委托湖南中昊检测有限公司进行了检测,检测指标为二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、烟气黑度,监测结果表明四项监测指标均达标。4.经现场核查该搅拌站污染防治设施运行管理台账,布袋、活性炭更换和使用正常。	已办结	无	否	
第十七批	3	D2SY202403300003	洞口县黄桥镇清合村的河水被上游养猪场养殖废水严重污染,影响村民生活。	洞口县	水	4月1日,经黄桥镇人民政府、邵阳市生态环境局洞口分局工作人员现场核查,发现猪场内猪粪过湿,且未采取有效防渗透、防溢流措施,猪粪渗滤液溢流至外环境,造成环境污染。举报问题属实。	属实	处理整改情况:4月1日,黄桥镇人民政府对其下达《关于洞口县振达畜牧专业养殖合作社排污设施限期整改的通知》,整改要求:1.立即处理堆积的粪便;2.对干粪棚进行防渗透处理(7天内整改到位);3.在养殖场合适位置设置50立方米的氧化塘(15天内整改到位)。4月1日,邵阳市生态环境局洞口分局对其废水污染环境问题进行立案调查。	未办结	无	否	
第十七批	4	D2SY202403300008	新宁县黄龙镇圆圆养猪场非法占用基本农田修建附属设施,养猪场后面埋藏暗管,污水直排农田、鱼塘、河流,严重破坏生态环境。	新宁县	水	3月31日,经县农业农村局、邵阳市生态环境局新宁分局、县自然资源局、黄龙镇人民政府现场调查核实,该信访件反映的问题基本属实。	基本属实	处理整改情况:1.对该公司超审批占用农用地行为进行立案查处。2.对占用基本农田的污水沉淀池,责令该公司限期拆除,恢复土地原状,并拆除排污管道。3.责令该公司在15日内必须完成生化池的封堵和周边农田、灌溉渠内的养殖废弃物的清理,以及底泥的清运等。	阶段性办结	无	否	
第十七批	5	X2SY202403300001	洞口县高沙镇忠信村竹山组一养猪场,侵占基本农田,养殖废水通过管道排入良田,良田变沼气池,臭气熏天,严重影响村民生产生活。	洞口县	水	4月1日,洞口县畜牧水产事务中心和高沙镇人民政府工作人员进行现场调查。1.关于“侵占基本农田”问题不属实。2.养猪场旁边农田堆有少量猪粪沤肥,养殖污水由污水管直接导入三级化粪池中,经三级沉淀后由外接管道引排至猪舍右下方氧化塘中。氧化塘水位较低,无外流现象,栏舍附近偶有粪便臭味。关于“养殖废水通过管道排入良田,良田变沼气池,臭气熏天,严重影响村民生产生活”问题属实。	属实	处理情况:1.立即对农田进行翻耕复垦。2.加强栏舍通风,搞好猪场内卫生,增加猪粪清理次数。3.猪场老板承诺清栏后退养。	已办结	无	否	
第十七批	6	X2SY202403300002	邵东市牛马司镇湾泥村原村支书陈某无证创办废品塑料加工厂,排放有毒废水、废气,损害农作物及居民身体健康。	邵东市	水、大气	3月30日、31日,经邵阳市生态环境局邵东分局、牛马司镇相关工作人员现场调查,该举报情况属实。	属实	处理整改情况:1.3月7日,牛马司镇对陈某废旧塑料加工生产线采取断电措施;2.3月8日,陈某拆除该废旧塑料加工生产线;3.3月31日,邵阳市生态环境局邵东分局执法人员现场检查时,陈某废旧塑料加工生产线未恢复供电,设备仅堆存在仓库内,未生产。	已办结	无	否	

(上接1版)

垃圾沤肥变废为宝

龙溪镇同心村,武冈云山脚下的一座美丽的山村。春风拂过的油菜田里,露出一个圆形的铁盖,下面是户用沤肥池。有机垃圾在这里沤成肥料,既减轻了垃圾处理量,减少了蚊虫和异味,又方便给作物施肥,改良土质。

随着化肥、农药的推广使用,土壤肥力下降、重金属超标等问题日益引起关注。在实施农村人居环境整治过程中,武冈市积极推广垃圾分类处置,动员村民将有机垃圾收集起来用于沤肥,还土还田变废为宝。经反复研究,多次改进,他们定制了这种可嵌于地下的封闭式沤肥池。厂家采用他们的思路,还申请了专利。晏田乡蕉林村以政府奖补、农户自费安装

的形式,去年以来组织500多户村民建设了200多个户用沤肥池。该村自2018年起就瞄准有机农作物的广阔市场,着力发展辣椒、玉米、菊花等产业。户用沤肥池的推广,让他们如逢春夜雨。“土里的蚯蚓都多了起来。有机辣椒不仅口感更好,而且产量更大,效益更好。”蕉林村党支部书记周军华称,该村去年集体发展有机辣椒13.3公顷,增加村级集体经济收入30余万元。

武冈还采取“三格化粪池+人工湿地”模式,在农户房前屋后空地建设小菜园、小果园、小花园、小庭院、小田园,实现垃圾处理和庭院经济发展有机结合。同时,采取“养殖企业+生物堆肥车间+有机生态农产品基地”方式,处理养殖企业可沤肥垃圾,鼓励各乡镇因地制宜建设特色产业示范基地,带动农村以专业合作社、村集体等方式发展农业产业。

目前,武冈已建成家用沤肥池1万余口、小型人工湿地5200座、生物堆肥车间13个。到2023年底,该市有机肥料使用量增加到10.92万吨,有机农作物播种面积达10.13万公顷。

推广污水集中处理

龙溪镇同心村有着武冈云山流下来的优质水源,但是现代生活方式中洗发水、洗洁精等化学产品的使用,让生活污水对生产环境造成了影响。2020年、2021年,该村先后建起了两座污水集中处理池,解决了这一困扰。

2021年建设的这座电化学处理方式污水集中处理池,投资90多万元,可解决100多户人家的污水。处理池入地3米多深,分污水池、消毒池、清水池,有管道连接各家各户。光伏发电提供电能,自动处理不需人工干涉。池子上面还

种植了美人蕉,既美观又能净化空气和污水。村民们高兴地说:“现在连蚊子都少多了,下田生疮的现象也没有了。”

在龙溪镇龙云村大型集中污水处理池建设工地上,工人们正在春日阳光下加紧干活。该工程投资100多万元,去年12月动工,计划今年5月底投产。包括它在内,武冈市共投资2600多万元,其中中央预算内资金2000万元、地方配套600万元,在各乡镇建设13个大型集中污水处理池。

以建设宜居宜业和美乡村为总目标,武冈建立“政府主导、部门支持、社会帮扶、群众自筹”多元投入机制,近3年全市共整合本级财政涉农资金4.567亿多元,撬动社会资金2.466亿元投入美丽乡村建设。今年2月参与重大项目集中开工的武冈市赧水流域水生态环境修复工程,将进一步改善武冈生态环境,书写更美的家园画卷。